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abnegazione di cui l 'esercito i tal iano e i 
nostri ufficiali hanno dato prova anche in 
questo doloroso momento . (Viv iss imi e pro-
lungati applausi — Grida di Viva l 'esercito ! 
— Rumori all' estrema sinistra — Scambio di 
vivaci apostrofi). 

Non aggiungo al tro, onorevole Lucci, 
salvo che una mia protes ta personale con-
tro un'opinione, che ella certo non ha vo-
luto a t t r ibui rmi , ma che pot rebbe sembrare 
mi abbia voluto a t t r ibuire , cioè che io con-
sidero la c i t t à di Napoli come infes ta ta 
dalla t eppa . 

È ben lungi da me questo pensiero ; sono 
cresciuto a Napoli, ho vissuto a lungo la 
vita di Napoli e conosco l ' an imo e il cuore 
di quella popolazione; ma i n i ì a p o l i , come 
in t u t t e le grandi ci t tà , vi sono e lement i 
torbidi , che emergono nei momenti di di-
sordine. 

L ' h o già de t to , non sono le organizza-
zioni operaie che t rascendono, ma sono gli 
infimi s t ra t i della società.. . (Interruzioni 
all' estrema sinistra). 

Sono dei disgraziati che dobbiamo cer-
care di migliorare. Ma non possiamo per-
mettere che essi sparino, come è accaduto , 
dalle finestre sopra i soldati , senza che 
questi debbano reagire! (Viviss ime appro-
vazioni — Rumori alV estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Labriola ha 
facoltà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

L A B R I O L A . Non desidero ce r t amen te 
rendere più difficili le condizioni già gravi 
del Governo con una esposizione esagerata 
o colorita degli avveniment i napole tan i . 
Terrò quindi il tono più misurato che mi 
sarà possibile. 

A Napoli fu dichiarato lo sciopero gene-
rale nelle medesime condizioni delle a l t re 
pa r t i d ' I t a l i a ed era proposito nostro che 
non superasse il segno della protes ta . ( I n -
terruzioni). 

I l mat t ino di mercoledì 10 si è t enu to 
alla Borsa del lavoro un comizio, nel quale 
io ho cercato di par la re in maniera che non 
servisse a sovreccitare passioni già abba-
stanza vivaci. 

E ra un giorno piovoso. La folla uscita 
dal comizio si è avv ia ta verso la stazione, 
perchè si era de t t o che i ferrovieri deside-
rassero unirsi alla manifestazione. 

Mi sono recato anch' io alla stazione per 
dissuadere la folla da a t t i di violenza, che 
avrebbero po tu to giustificare repressioni. 
Io poi avevo motivo di t emere che agenti 
di pa r t i t i municipali volessero, per ragioni 

elettorali, t u r b a r e la manifestazione. . . (Ooh! 
a destra e al centro). 

Una voce a destra. Quali prove ave te di 
quest 'accusa? 

L A B R I O L A . La folla, dopo le esorta-
zioni , è r i t o rna t a sui propri passi. Ind ie t ro 
non è r imasto che un piccolo gruppo di una 
qua ran t ina di persone. Ho la dichiarazione 
firmata del l 'avvocato Fasulo, che fu pre-
sente alla t ragica scena. 

Questo piccolo gruppo di d imost rant i si 
è accostato allo steccato delle nuove co-
struzioni fer roviar ie : qualche monello ha 
t e n t a t o di lanciare qualche sasso... 

Una voce a destra. Sempre i monelli ! 
(Rumori all' estrema sinistra). 

L A B R I O L A . Di fa t t i il sasso fu lanciato ; 
ma non si t r a t t a v a che di un piccolo gruppo 
di monelli, q u a r a n t a o c inquanta , ol tre cin-
que o sei persone di a l t ra categoria sociale. 
Improvvisamente , il cancello della stazione 
fu spa lanca to : vennero fuor i una quindi-
cina di artiglieri comandat i da un ufficiale. 
Appena la folla, o meglio questo piccolo 
gruppo di persone vide che i soldati usci-
vano dal cancellet to, è indietreggiata , anz i 
con grandissima velocità si è a l l o n t a -
na t a dal posto ove si t r ovava . I m p r o v v i -
samente sono echeggiati a lcuni colpi di 
r ivoltella. Ora gli artiglieri non avevano i 
moschett i con munizioni. Due persone sono 
cadute ; uno ucciso, colpito nelle spalle, e 
l 'a l t ro, feri to, colpito nella stessa regione. 
Così, ella, onorevole presidente del Consi-
glio, ha la prova (ed io lo accennavo ques ta 
m a t t i n a alla Camera) come si sia t i r a t o 
inu t i lmente e follemente su persone, le 
quali cercavano di porsi in salvo. Ora in 
nessun caso di questo genere si po t r ebbe 
negare che coloro che hanno f a t t o uso delle 
a rmi ne hanno f a t t o uso con ragione. Essi 
non pot rebbero invocare nessuna a t t e n u a n t e 
per i f a t t i medesimi. 

Noi avremmo desiderato che la mani-
festazione si svolgesse nel massimo ordine, 
ma è na tu ra le che appena questi a t t i f u rono 
conosciuti dalla c i t tad inanza , il contrac-
colpo delle masse lavoratr ic i f u t u t t ' a l t r o 
che favorevole, e la sera di quello smesso' 
giorno accaddero f a t t i che noi, nonos tan te 
l ' accaduto , non avremmo desiderato che av-
venissero. 

E r a corsa voce che la sera gli anarchic i 
avrebbero t e n u t o un comizio alla Ferrovia . 
La Borsa del lavoro aveva diffidato i lavo-
ra tor i da l l ' andarvi . T u t t a v i a la forza pub-
blica dispose colà un vero agguato. Gente 
di ogni sorta e di ogni età, fanciul le t t i , 


